

●要 闻

中国教育人类学专业委员会(筹)成立

本报讯 5月29日,中国人类学民族学研究会教育人类学专业委员会(筹)成立会议在中央民族大学举行,标志着中国教育人类学学科独立地位的正式形成。会议由中央民族大学教育学院承办,出席会议的嘉宾有中央民族大学副校长宋敏教授,中国教育学会名誉会长、教育部社会科学委员会副主任、北京师范大学资深教授顾明远,以及来自中国人民大学、中央民族大学等学校的专家学者。与会专家讨论了《中国人类学民族学研究会教育人类学专业委员会章程(征求意见稿)》,确定了常务理事、理事和会员单位的遴选方式,并对教育人类学专业委员会的学术梯队发展、学科特色等重要问题提出了诸多富有建设性的意见。

作为一门新兴的边缘学科,教育人类学吸收了包括哲学、法学、人类学、民族学、教育学、心理学、生物学、社会学、历史学等多学科的研究成果。教育人类学在国外已有长足的发展,其学科地位早已确立,并对许多国家教育政策和教育规划的制定、实施、开展产生了重大影响。(翟晋玉)

全国首届小古文教学研讨会举行

本报讯 6月3日,由当代教育家杂志社、小学语文教师编辑部等单位联合举办的全国首届小古文教学研讨会在无锡市育红小学举行,来自全国各地的近300名小学校长与语文教师代表参加了会议。

“小古文教学”是由小学语文教师编辑部副主编朱文君策划并发起的,是一项旨在提升小学生经典解读能力、增强小学生民族文化认同的阅读活动,它着眼于“小”、定位于“趣”,让孩子们在轻松的文言阅读之中认知汉语的美感,丰富自身语言表达系统。

会上,代表们现场观摩评点了《狐假虎威》、《五官争功》等小古文教学活动,并分享了部分小古文教学实践者的心得。来自育红小学的师生奉献了《滥竽充数》、《孔门诫子》等精彩的诵读表演,再现了经典小文言的语言魅力。(黄浩)

华夏日记博物馆落户河南洛阳

本报讯 6月2日,第四届全国日记论坛在河南洛阳举行,此次论坛上,华夏日记博物馆正式落户河南洛阳一高,同时成立的还有洛阳日记创新学会。

据洛阳一高校长张欣介绍,未来的华夏日记博物馆将主要有两大职能:一是面向全国日记爱好者征集藏品,做日记史料的展示;另一方面是将日记和中小学教学工作结合起来,在全校甚至全市中小学生学习中倡导日记文化、拓宽语文教学(写作)。同时,洛阳一高还将依托该博物馆在网络开辟师生生日园地,举行日记狂欢节及日记论坛、日记大赛等,将构建遍及全世界的日记网络,全面掌握具体资料,吸引更多的人加入写日记的行列,让更多的人从中受益。(褚清源)

音乐艺术家在四川大凉山捐赠“快乐音乐教室”

本报讯 5月30日,由盛中国、李元华等众多国宝级老一辈艺术家发起倡议,中国社会音乐研究会主办的“儿童音乐启蒙工程”向四川大凉山留守儿童学校赠送“快乐音乐教室”启动仪式在大凉山螺髻山小学感动上演。国际著名小提琴演奏家盛中国,著名女高音歌唱家李元华亲自来到螺髻山小学,为同学们赠送爱的礼物——快乐音乐教室,并表演了精彩的节目,与孩子们一起共度“六一”。(通讯员 黄迅)

安徽省教育厅厅长程艺与留守儿童共庆“六一”

本报讯 5月31日,在“六一”儿童节到来之际,中共安徽省委教育工委书记、省教育厅厅长程艺,中共安徽省委教育工委委员、安徽省教育厅副厅长金燕,滁州市委副书记、代市长张祥安,滁州市教育局局长马占文、定远县委书记郑斌,县政协副主席、教育局局长严维民等省市县领导,来到定远县张桥镇留守儿童寄宿制学校,与留守儿童共同庆祝“六一”儿童节,给孩子们送上学习用具等,向少年儿童表示节日的祝贺。(通讯员 黄振群 郑培进)

天津市“未来教育家奠基工程”一期竣工

本报讯 5月28日,天津市中小学“未来教育家奠基工程”一期学员结业典礼在天津大礼堂举行。副市长张俊芳、市教委主任靳润成等出席并为学员颁发结业证书。张俊芳在发言中说,“工程实施以来,参训学员得到了全方位的发展,同时有效带动了全市教师队伍整体素质的全面提升,已经成为天津市基础教育叫响全国的一个品牌”。

据悉,2008年底,天津市启动实施“未来教育家奠基工程”,92名优秀校长及教师代表成为首批学员。3年来,全体学员开展课题研究,探索教育规律,总结实践经验,得到了全方位的发展。在学员们取得的各项研究成果中,共有121项荣获国家级奖励。(张玉鑫 田歌)

香山会馆全国中小学校长研修“流动课堂”开班

本报讯 日前,由中国教师报全国教师培训基地北京香山会馆校长研修基地主办的2012年全国中小学校长研修·彼得高课堂系列首期“流动课堂”在河北省三河市举行。变“坐馆课堂”为“流动课堂”,是应广大课改学校和教师的要求,香山会馆为更好地将高效课堂途径与方法带到全国各地而进行的主动尝试。

此次研修的主题是校长如何督导高效课堂下的小组建设与课堂流程。短暂紧凑的3天学习时间,既有课堂流程、小组建设与管理评价等的体验式学习,又有深入课堂鲜活而又典型的课堂案例剖析,在体验与实践中学员充分利用教育资源,进行针对性的探讨、研究。在培训的形式上,主办方也引入高效课堂模式和流程,以参训学员自主体验、划分小组、展示成果为主线,收到了突出的效果。(洪湖)



▼图片新闻

5月31日,在广西柳州市融安县大坡乡同任村山庄屯教学点,学生和老师在向国旗敬礼。 谭凯兴/摄

●地方新闻

北京市朝阳区安贞里学区召开市级教学现场会

本报讯 5月30日,北京市教育专家、市区教研员走进朝阳区安贞里学区,与该学区干部、教师共同开展“聚焦课堂 优化管理 科学提质”市级教学现场研讨。会上,安贞里学区管委主任孟夏具体介绍了“聚焦常态课堂实施,优化课堂教学结构,关注学生思维发展,提高课堂教学效率”的“科学提质”的方法。此外,安贞学区还把人教网数字教学平台引入到常态教学中,在不断的实践、调研、修改、完善中使教师们从繁重的工作中解放出来,实现了教学效益最大化。同时,学区充分发挥人教网数字平台中特级教师的教育资源优势,结合各校需求聘请特级教师进入课堂,提升学校教师教育教学能力,提高教学质量,开展“一对一”指导活动。

本次研讨会上,各位专家与市区级学科教研员,走进课堂,对安贞里学区的教师们进行课堂听课、评课,对教师们进行了现场指导。(解成君)

大庆油田教育中心举办青年干部培训班

本报讯 6月2日,大庆油田教育中心举办青年干部培训班,中心邀请山东杜郎口中学校长崔其升、黑龙江省教育学院副院长张晓明为中心所属86所学校的校长、教学副校长共计500余人做了专题讲座。

崔其升在《学校的管理·课堂改革》中用朴实的语言、真实具体生动的事例诠释了杜郎口中学校在课堂改革上的探索与收获。张晓明在《课改路向·新命题与新谋略》中以大量信息讲授课改的核心理念、重要依据、关键举措、有效方式。每个讲座所散发出来的智慧与思考,都让校领导和青年干部深受启迪,受益匪浅。(刘汶莉)

湖北武汉:“文化五城我参与,我是小小志愿者”

本报讯 在“六一”儿童节来临之际,湖北武汉江岸区在八路军武汉办事处旧址纪念馆举行了“文化五城我参与,我是小小志愿者”红领巾志愿服务队品牌展示活动。活动分为“传承篇”、“实践篇”、“希望篇”3个篇章,通过“老孩子剧团”历史演变、“小小文化志愿者”集结号等内容,展示江岸区长春街小学正在开展的“绿色环保文化志愿者”等系列开展。此外,江岸区沈阳路小学等6所学校还开展了“扬环保 炫时尚 秀智慧”等小志愿者品牌主题展示活动。(冯旭)

“王敏践行吴正宪儿童数学教育思想”研讨会在京举行

本报讯 5月31日,由北京市大兴区教育委员会、北京市吴正宪小学数学工作站主办的“王敏践行吴正宪儿童数学教育思想研

讨会”在北京小学大兴分校报告厅隆重举行。中国教育学会、北京教科院,以及大兴区教委、教委代表参会。

研讨会通过王敏老师的一节“两位数加减两位数”现场课展示了多年来的教学成果。之后,其《简简单单教数学》的主题报告和《胸怀凌云志,风雨蕙兰心》专题片全面呈现了王敏的教育思想与从教历程。最后,与会专家与教师进行了互动研讨,对王敏老师多年来的教育教学成绩给予了高度评价,并提出中肯建议。(周翠翠 周爱彬)

天津市北辰区青少年科技馆开馆

本报讯 5月29日,天津市北辰区隆重召开中小学科技教育工作大会,同时启动北辰区青少年科技馆开馆工作,并举行北辰区青少年科技馆开馆仪式。这是北辰教育在转变发展方式,坚持走内涵发展道路的又一重大战略举措。

据悉,北辰区青少年科技馆建筑面积1500平方米,分为生命科学教育展厅、科普知识展厅、青少年科技制作培训室、海洋生物及国防军事展示、青少年航海俱乐部五部分组成。该馆是天津市区县第一座科技馆,相应成立的实验区也是以天津市教委命名的第一个中小学科技教育实验区。(田歌 刘娟)

清华附小“水木童心”六一国际儿童节联欢会举行

本报讯 6月1日,清华附小“水木童心”“六一”儿童节联欢会在清华附小礼堂举行。近800名学生、100多位教师登台演出,所有节目由师生自编自导自演,真实地展现了学生们天真烂漫、快乐无忧的童年生活,表现了孩子们的童心、童真、童趣、童梦。

在一声声亲切的问候中,情景剧《校园的早晨》拉开了全场序幕,从师生绽放的笑容,人们感受到了清华附小的名片——“微笑、感谢、赞美”;联欢会展现了学生独具匠心的创意和高超的表演天赋。来自教育部、北京市教委、海淀区、清华大学的领导、家长以及CBD分校师生约4000人参加了联欢会。(通讯员 刘建伟 曾少燕)

北京汇佳幼儿园远洋园举行“情系太阳村”捐赠活动

本报讯 在“六一”儿童节到来之际,为了使北京顺义太阳村的孩子们度过一个快乐的儿童节,北京汇佳幼儿园远洋园组织了“情系太阳村”捐赠活动。在当天的活动中,太阳村村长张淑琴讲述了创办太阳村的心路历程。在简短的捐赠仪式上,幼儿园的小朋友把他们喜欢的玩具、文具和衣服送给了太阳村的小伙伴,幼儿园还为太阳村的小朋友准备了电视、夏季床上用品等物品。随后,远洋园的儿童和老师跟太阳村孩子亲密接触,参观了他们在太阳村生活的一个个“家”,让太阳村的孩子们知道这个儿童节他们并不孤单。(刘木红)

中国教师报香山会馆教育新闻人俱乐部,诚邀读者网上注册,成为我们的特约通讯员和通讯员。这里是每个教育人的舞台。 详情请见 http://bbs.chinateacher.com.cn。

“教育新闻人”在行动

山东省临朐县辛寨镇“四位一体”抓好写字教学

本报讯 日前,山东省临朐县辛寨镇把写字教学作为学生养成教育的重要内容来抓,在学生兴趣培养、教师专业引领、学校组织督促、教办管理调控等方面形成合力,四位一体,共同抓好写字教学。

学生方面,以兴趣培养为切入点,人人建立习字本,在不增加学生负担的前提下,鼓励学生每天完成一定质量要求的作业。同时鼓励学生自办手抄报,定期进行手抄报和作业展评。教师方面,加强专业引领,人人建立写字示范本,为学生提供样板,同时做好学生写字的指导、批阅工作。学校方面,强调组织和督促,定期组织师生的习字本、作业、手抄报展评,量化考核教师写字教学成绩,并创造条件聘请知名人士作讲座和培训。教办方面,着重管理和调控,除举办师生写字比赛外,还将师生写字情况纳入常规检查,增强师生习字的积极性和自觉性。(特约通讯员 蔡盛)

湖北省鹤峰县走马镇民族中心学校:“科普大餐”进校园 学生笑开颜

本报讯 “真神,这只狼好像要走出来吃我了……”“快来看,这只美丽的天鹅飞起来啦……”5月29日,由湖北省恩施州科协、鹤峰县科协联合举办的“科普助力精神文明建设大型科普图片巡展活动”,在走马镇民族中心学校拉开序幕,三维立体科普图片与该校学生来了个“亲密接触”,学生们三五成群地在一起边欣赏,边高兴地感叹着。

学生戴上3D眼镜感受着似触手可摸的立体感和现场感,饱尝了一顿美味的“科普营养大餐”,沉浸在无比精彩的三维立体世界中,在惊叹和着迷中不仅得到自然美和科学美的享受,也增长了更多的知识,了解到保护生态环境不仅是动物的生存需要,也是人类生存的需要。(通讯员 汪正奎)

浙江省诸暨市庆同小学着力打造“科研型”教师队伍

本报讯 近日,浙江省诸暨市庆同小学开展了课题观点报告交流活动,全体教师参加了此活动。活动中,语、数、英、科学4门学科的6位老师联系自己的切身实际,畅谈了课题开展以来的感想和体会。这些老师们精彩的汇报,获得了台下老师们的热烈掌声,使全体教师受益匪浅。近年来,该校非常重视教科研工作,通过各种途径和方法,着力打造科研型教师队伍,同时校领导率先垂范,极大地带动和促进了教研工作的开展。(通讯员 卢华丽)

北京市朝阳区教委2012年面向全国公开招聘优秀校长及教师

为贯彻落实北京市中长期教育改革发展规划纲要,办人民满意的教育,广泛吸纳全国优秀教育人才,加快推进建设教育强区的工作步伐,北京市朝阳区教委决定面向全国公开招聘中学优秀校长5名,中学优秀教师20名。具体学科包括:语文、数学、英语、地理、物理、生物、化学、历史、政治、计算机等。

引进人员主要在市区级示范学校任职并享受相应的津贴;享受高层次境内外培

训;在教研研、著书立说等方面享受经费资助;按照有关规定为外省市引进人员及配偶、子女办理进京户口等手续;主要通过提供租房补贴或提供公租房等方式解决居住问题。

本次公开招聘活动采取网上报名方式。有意者请于2012年5月21日—6月24日登录“CBD国际人才港”(www.cbdjob.com)报名系统在线填写报名表。

“幼儿园战略发展及教师教学能力提升”专题研修班会议通知

“幼儿园的科学规划与管理”及“教师教学能力的提升”是幼儿园腾飞发展的两翼,这两个方面包括对学前教育政策法规的了解、本国发展特色的规划及发展方向的确、园长领导智慧、自身素养与人格魅力塑造、教师团队的稳定与发展、员工激励与管理、和谐人际关系的构建、幼儿教师教学能力的快速提升及工作心态的自我调控、特色园本课程的编制与选择等问题。

为了全面贯彻第四次全教会及《国家中长期教育改革发展规划纲要》精神,促进幼儿园的科学规划与管理,快速提升幼儿教师的教学能力,北京师范大学教育培训中心将于暑期举办“幼儿园战略发展及教师教学能力提升”专题研修班。现就研修班具体安排通知如下:

1. 具体分班: “幼儿园管理与战略规划”专题研修班 幼儿教师教学能力提升实战训练班
2. 时间:2012年7月9日-7月14日
3. 地点:北京温都水城国际会议中心
4. 专家:国家教育行政部门领导、学前教育专家、全国著名公办及民办幼儿园园长、幼儿教育培训师、优秀幼儿教师等。
5. 学员:全国各地幼儿园园长、幼儿教师。
6. 课程设置:《国家中长期教育改革发展规划纲要》及学前教育政策法规解读;优秀幼儿园战略

管理与发展实例;民办幼儿园发展规划实例;幼儿园教师团队建设与教师专业发展;幼儿教师教学能力提升实战训练等。

7. 研修班费用: 学员需交纳会议费及学习考察费,住宿统一安排,交通住宿自理。
8. 研修班报名: 请电话了解课程设置、日程安排等信息。 报名截止6月30日,请尽量提前以便会务准备,相关事宜将电话回复。 联系人:张老师 石老师 固定电话:010-62200310 传 真:010-62207526 移动电话:15001369577,15010072128 电子邮箱:stone8898@sina.com 北京师范大学教育培训中心 2012年5月10日